

财政已累计拨付艾滋病防治专项资金38.1亿元。

3.32亿元

2007年汛期,淮河流域发生流域性大洪水。为了确保重要堤防和重点地区的防洪安全,安徽、河南两省相继启用了蓄滞洪区,江苏省启用了淮河入海水道分洪。近日,财政部、水利部安排下拨财政资金3.32亿元,补偿淮河流域蓄滞洪区受灾群众。

30亿元

为妥善安排受灾群众冬春生活,民政部、财政部商定安排30亿元冬春灾民生活补助资金,2007年11月30日已安排第一笔14.43亿元,第二笔补助资金将于2008年春节前下拨各地。

DONGTAI

动态

福建省:把学习贯彻十七大精神落在实处

福建省各级财政部门积极学习贯彻十七大精神,“从四个最入手”,着力改善民生,即从群众最迫切的民生问题入手,着力促进社会公平公正;从社会事业最薄弱的环节入手,着力促进社会和谐进步;从“三农”最需要解决的瓶颈入手,着力促进农民增收增收;从区域发展最突出的矛盾入手,着力促进社会协调可持续发展。马潞生厅长要求各级财政部门把学习贯彻十七大精神落在实处,以认识的不断提高求得促进海西建设能力的提高,以观念的不断更新求得财政公共保障能力的增强,以思想的不断解放求得发展思路的拓展。坚持以人为本、关注民心、改善民生,切实解决好人民群众最关心、最直接的利益问题,努力使全体人民学有所教,劳有所得,病有所医,老有所养,住有所居,以改善民生的实际行动,加快构建和谐海西。

(本刊通讯员)

河北沙河:政府采购新制度见成效

为了使公共工程政府采购工作进一步规范化、程序化,切实提高政府采购资金的使用效益,河北省沙河市委、市政府相继制定出台了《沙河市公共工程政府采购管理暂行办法》和《沙河市公共工程政府采购流程》,规定凡是涉及政府采购的公共工程项目,必须报政府采购中心审批、备案,方可招标,否则,政府采购中心有权对此类项目后续文件不予办理,财政集中支付中心不予拨付项目资金,并严格按照《政府采购法》等相关规定予以一定的经济处罚。该制度的实施使政府采购工作中的公共工程管理更加科学、严谨,避免了个别单位擅自采购的现象,节约了财政资金。据统计,仅2007年1~9月份,沙河市就累计完成政府采购额9305.73万元,节约资金937.18万元,节约率为10.07%。(高志远)

吉林抚松:创建学习型机关

吉林省抚松县财政局在创建学习型机关的实践中,坚持政治学习、业务学习、法律法规学习并重,注重集中学习与自学相结合、政治理论学习与实践相结合、学习与干部选拔使用相结合、专题讨论与座谈交流相结合、业务培训与调研考察相结合等形式多样的学习,取得了良好的效果。同时,采取有效措施,建立长效机制。一是成立了创建学习型机关领导小组,形成了一级抓一级,一级对一级负责的组织保障机制;二是制定了一系列学习规章制度,将学习情况纳入综合考评办法,形成了制度保障机制。

通过创建学习型机关活动,全局干部的政治理论水平、业务能力、公文写作水平和独立工作能力得到了迅速提高。全局的作风建设进一步改善,工作效能不断提高,工作制度进一步健全,工作薄弱环节不断加强,被省文明办、财政厅评为2004~2006年度精神文明创建先进单位、全省财政系统干部教育培训工作先进单位。(刘春忠)

江苏淮阴:粮食直补发放做到三个“零”

一是基础资料零差错。制定粮食直补工作考核办法,明确粮食直补通知书100%送达到户,补贴资金发放清册100%核达到户,农户签字确认率100%，“一折通”存折发放率100%。做到基础信息汇总资料与下达补贴面积和金额控制额度、实际落实面积和补贴金额一致。二是严格政策零投诉。与各乡镇、农林场圃负责人、财政所长和相关责任人员签订粮食直补发放工作责任状。补贴面积金额实行公示制,并通过简报、宣传栏、宣传单等多种

方式进行宣传,明确要求实现零投诉、零信访。如出现政策执行不到位,导致群众上访或群访,将追究相关责任人的责任。三是服务群众零距离。粮食直补政策直接与农户见面,公布监督电话和粮食直补发放工作时间表,实行工作日专人值班制度,专门接待和接受农户政策咨询,随时解决问题。

(吴宏伟 许泽群)

浙江鄞州: 财政大力支持职业教育发展

一是实施职业教育免学费政策。从2007年秋季开学起,宁波鄞州区免费职业教育政策正式实施,区财政每年将投入职业教育经费4000万元以保证1.5万名职业技术学校学生实现免费上学,同时安排优秀学生奖学金75万元、五类特困生和烈士子女助学金90万元,解决贫困学生的读书困难。二是加大职业技能培训专项经费投入。充分发挥职业成人学校的优势,采取“政府购买、学校提供、农民自主选择”的社会化培训方式,区财政从2006年起五年内每年投入300万元用于企业在职职工岗位培训。三是支持职教校企实训基地建设。从2006年起,每年投入专项经费500万元用于职教学校内及企业内职业教育实习实训基地建设。目前全区已建成1个国家级校内实习实训基地、5个县(区)级校内实习实训基地和15个县(区)级企业职业教育实习实训基地。四是加强职业教育师资队伍队伍建设。从2007年开始,每年投入200万元师训专项经费,用于教师继续教育、学历培训、校长培训和教师业务培训,并且开通了人才引进绿色通道,使外聘教师比例大大提高。区财政还每年投入200万元资金,用于职业教育设备购置、维修和成人教育学校专项补助。

(陈苏 毛盈飞)

安徽蚌埠: 成立农民创业担保公司

安徽省首家为农民提供融资服务的机构——农民创业担保公司日前在蚌埠市五河县正式挂牌成立,以解决该地农民创业贷款难、发展企业融资难、融资成本高等问题。公司是按市场化方式组建的独立法人实体,由五河县中小企业信用担保中心出资组成,注册资金100万元,可担保贷款300万元~500万元。担保对象为在五河县农村从事种植养殖、多种经营、个体经营或自主、合伙创办农产品流通的农户和各类微利小型企业。担保业务主要为符合条件的农户及各类微利小型企业提供期限在6个月至1年、担保额为2000元~20000元的短期银行贷款担保服务。农民创业担保公司按照国家银行基准利率向农民担保发放贷款,不收取担保费用,农民贷款应支付

的担保费和贴息由县财政从农民创业基金中补助。

(徐 韬)

福建泉州: 亿元助学金惠及高校、职业学校子弟

福建省泉州市从今年秋季开始,对按国家规定批准设立备案,实施中等学历教育的各类职业学校的贫困学生进行资助,资助面约占普通本科高校、高等职业学校在校生的20%,相当于过去的7倍。其中特困生占在校生总数的5%左右,每人每年补助3000元;贫困生占在校生总数15%左右,每人每年补助1500元;中等职业学校的一、二年级学生及五年制高职在校一、二年级学生每人每年补助1500元。今年全市共有6.6万名大、中专学生享受到9800多万元的助学金补助。

(本刊通讯员)

江西新余: 大力推进工业化促发展

江西省新余市通过大力推进工业化,促进了财政经济的跨越式发展。近几年,财政收入增长速度均保持在20%以上,列全省第一,实现了又好又快发展。新余市的做法被总结为“新余经验”在全省大力推广。

“新余经验”可以概括为四个方面:一是以重大项目为依托,加大对工业的投资力度,推动工业经济快速发展,为财政收入增长培植财源;二是综合运用预算、税收、转移支付、贴息、补助等多种政策手段,保护好、引导好、发挥好各方面加快发展的积极性;三是注重扶持财税贡献率大的产业和企业,提高引进企业的财税贡献率,注意引进与已落户企业关联度大的企业,减少原料加工和外销的比重;四是规范征管,建立重点税源监控管理制度,注意节流,完善综合预算,取消各类收入过渡性账户和预算单位自行开设的财政资金存款账户,严格规范财政资金使用程序。

(曾长生)

四川五通桥: 启用煤矿产量监控系统

近日,四川省乐山市五通桥区财税部门启用煤矿产量监控系统,全天候24小时自动监控记录矿井出煤时间、趟次、车数、煤炭重量等数据,准确区分煤炭与煤矸石,并自动生成各个时间节点产量报表和对比分析数据,自动将全区22家、23口矿井的出煤情况向国税、地税、财政三家进行数据和视频图像传输,成为财税部门加强煤炭税收征管的有效手段。该系统的投入使用,极大地提高了该区煤矿产量数据的真实性和准确性,为依法征管及从源头控制税收流失现象的发生提供了基础,对财政收入足额入库起到了有力的保障作用。

(陈智良 黄勇刚)